
VERBALE DELLA SEDUTA DELLA CONSULTA CITTADINA DELLE 
SCUOLE CONVOCATA IN DATA 6 FEBBRAIO 2023

Il giorno 27 marzo 2023 alle ore 18.00, in presenza presso la Sala Consiliare sita in Via 
XXV Aprile 4, si apre la seduta.

COGNOME NOME ENTE presente

1 Riccardo Malavolta
Consigliere Comunale del gruppo di 
maggioranza - Presidente

SI

2 Massimo Ciliberto
Consigliere Comunale del gruppo di 
maggioranza 

SI 

3 Mario Conti
Dirigente del settore servizi sociali ed 
educativi del comune

SI

4 Carlo Ciotola Presidente Commissione Affari Sociali SI

5 Gabriella Fumagalli Assessore alle Politiche Educative
SI

6 Olga Napoli Dirigente ISC Zandonai NO

7 Luigi Leo Dirigente ISC Paganelli NO

Annoni Oscar Dirigente ISC Costa
NO

9 Deborah Iacopino Dirigente ISC Garibaldi NO

10 Paola Spadoni Dirigente ISC Buscaglia NO

11 Armida Maria Spada
Rappresentante dirigenti scuole 
paritarie

SI

12 Lucia Pacini Dirigente CPIA NO

13 Adele Alberti Rappresentante docenti ISC Buscaglia
NO

14 Calogero Pinelli Rappresentante docenti ISC Zandonai NO

15 Maristella Varva Rappresentante docenti ISC Paganelli NO

16 Katia Carminati Rappresentante docenti ISC Garibaldi
NO



17 Giorgio Mazziotta Rappresentante docenti ISC Costa SI 

18 Chiara Bocchi Rappresentante docenti scuole paritarie NO 

19 Michele Minutilli Rappresentante genitori ISC Paganelli SI

20 Fabio Merlini Rappresentante genitori ISC Buscaglia
NO

21 Demetrio Caridi Rappresentante genitori ISC Garibaldi
SI 

22 Alessandra Mitta Rappresentante genitori ISC Costa NO 

23 Isabella Gurrado Rappresentante genitori ISC Zandonai 
SI 

24 Andrea Guerra Rappresentante genitori scuole paritarie NO

25 Elena Cavallaretto Rappresentante educatrici nidi comunali SI

26 Elisabetta Biffi
Rappresentante università Milano 
Bicocca

NO

27 Ilenia Luna Strada
Rappresentante docenti scuole 
secondarie di secondo grado

SI 

28 Chiara Arena
Rappresentante dirigenti scuole 
secondarie di secondo grado

NO

29 Stefano Locatelli
Rappresentante genitori scuole 
secondarie di secondo grado

NO

30 Alice Lanterna
Rappresentante studenti scuole 
secondarie di secondo grado

NO

Il Presidente Malavolta prende atto che il numero dei membri presenti all’incontro è di 12 
su  30  nominati:  dopo  aver  ringraziato  i  partecipanti  e  aver  constatato  la  mancanza  del 
numero  legale,  suggerisce   per  il  futuro  una  modifica  del  regolamento  per  favorire  la 
partecipazione. Tuttavia, per rispetto ai presenti, ritiene opportuno passare comunque  alla 
trattazione dell’argomenti relativi  all’Ordine del Giorno: 

1. Aggiornamenti in merito all’avanzamento del progetto Entangled.
2. Varie ed eventuali 

All’incontro  sono  presenti:  il  Sindaco,   esponenti  e  personale  dell’Amministrazione 
comunale  e  cittadini  portatori  di  interesse  rispetto  all’argomento  posto  al  primo  punto 
dell’ordine  del giorno, in quanto la Consulta si è svolta a porte aperte.



L’Assessore Fumagalli ringrazia i membri per questo momento di incontro, il primo dopo 
diverse consulte effettuate online, che anche se più accessibili alla partecipazione limitano il 
contatto umano. Inoltre evidenzia che si tratta dell’ultima Consulta di questo mandato. 
Il Sindaco, ringrazia i presenti e introduce l’argomento posto al primo punto dell’ordine del 
giorno, informando che nel  2020 l’Unione Europea ha approvato il  bilancio pluriennale 
2021-2027 che presentava programmi di fondi strutturali per la coesione sociale a favore 
degli stati membri, da erogarsi mediante partecipazione a Bandi.

Nel 2021  Regione Lombardia ha indetto una manifestazione di interesse per riqualificare  le 
zone urbane e  Cinisello  Balsamo ha vinto il  bando con una progettazione a  favore del 
quartiere  Crocetta  (progetto  Entagled),  che  presenta  una  serie  di  criticità  che  si  sono 
evidenziate  negli  anni.  Tale  bando sarà  utile  per  riqualificare  il  territorio e  potenzierà  i 
servizi pubblici offerti. Il progetto Entagled è quindi un progetto di rigenerazione urbana dal 
valore di 15 milioni di euro  ( vedasi allegato 1) e prevede diverse ipotesi, organizzate su 
diversi assi (scuola, abitare, ecc):

• Il fulcro della progettualità  riguarda la scuola secondaria di primo grado Anna Frank, 
che potrebbe essere oggetto di demolizione per creare un’area verde in continuità con 
la   nuova piazza sull’autostrada A4 e  il  Parco Caldara/Matteotti,  con contestuale 
ampliamento della Scuola Lincoln, necessario per  accogliere gli studenti della scuola 
Frank. 

• Un secondo asse è dato dalla ricollocazione  dell'asilo nido Girasole, che verrebbe 
spostato  nell'adiacente struttura che attualmente ospita la Casa della Cittadinanza: la 
struttura sarebbe completamente ristrutturata. In questo modo gli spazi liberati dal 
nido  vadano a vantaggio di un potenziamento degli spazi dell'Isc Paganelli, mentre 
Casa di Cittadinanza sarebbe ricollocata in altri spazi.

Si  tratta allo stato attuale ancora di  ipotesi  progettuali  che sono al  momento oggetto di 
condivisione e non sono ancora diventati progetti esecutivi ,il cui iter di attuazione risulta 
piuttosto  complesso.  Inoltre  si  stanno  ancora  valutando  correttivi  e  miglioramenti   da 
mettere in campo, in ogni caso si ribadisce che  rimarrebbero presenti tutti i servizi  pubblici  
che sono ad oggi attivi all’interno del quartiere.

Interviene il Dirigente Conti informando che circa il 24% degli alunni complessivi  della 
Anna Frank sono studenti non residenti o comunque esterni al quartiere Crocetta. 

Suor Armida Spada chiede se verrà inclusa nel progetto anche la riqualificazione degli spazi 
dell'attiguo Oratorio  di Crocetta destinati al tempo libero dei ragazzi. Il Sindaco risponde 
che i fondi del progetto non sono destinati a questo scopo, tuttavia si potrebbero utilizzare in 
futuro altri fondi  per garantire la rigenerazione dell'oratorio della Crocetta.  .

Massimo Ciliberto interviene ponendo alcune domande riguardo al progetto.

Il Sindaco risponde illustrando i contenuti del progetto, dando disponibilità ad effettuare 
modifiche sulla base degli incontri che sono stati programmati con i diversi stakeholder.



L’Assessore  Fumagalli  precisa  che,  se  il  Nido  Girasole  verrà  orientato  al  metodo 
Montessori,  si avrà bisogno di un forte investimento educativo per formare gli educatori a 
questo specifico modello educativo.

L’incontro si chiude alle ore 19:30.


